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 فصل سوم
 عبارت است از هرگونه وجوهی که دسترسی به آن محدود نگشته است و سپرده های دیداری نزد بانکها. وجه نقد

 گردد.های غیر جاری طبقه بندی میسایر دارایی وجوه نقد مسدود شده نزد بانکها به عنوان نکته:

 شود.های کوتاه مدت یا بلند مدت طبقه بندی میعنوان سرمایه گذاریبه نزد بانکها، سررسید داروجوه سپرده شده نکته:

 باشد.د اختلاف بین مانده بانک و مانده حساب بانک در دفاتر شرکت مینشان دهنده موار صورت مغایرت بانکی

 گردند.اقلامی هستند که باعث اختلاف بین مانده بانک و مانده حساب بانک در دفاتر می م بازاقلا

 اشند:بجاد کننده مغایرت  به شرح زیرمیمهمترین عوامل ای

هنوز به شررکت اعرلا    مبالغ برداشت شده توسط بانک بابت کارمزد ، دسته چک ،اسناد تنزیلی نکول شده و... که تا تاریخ تهیه صورت مغایرات بانکی  -1

 نشده است .

 ت بانکی هنوز به شرکت اعلا  نشده است. خ تهیه صورت مغایرواریزی مشتریان به حساب بانکی شرکت در بانک که تا تاری -2

 وجوه وصول شده توسط بانک بابت اسنادی که وصول آنها به بانک سپرده شده است . )اسناد در جریان وصول(  -3

کنون توسط طلبکاران از حساب برداشرت نشرده   اما تا هایی هستند که در قبال بدهی شرکت به طلبکاران پرداخت گردیده است،چکهای معوق چک -4

 نکرده است. وجه به عد  برداشت از بانک(،اعمالدر صورتحساب)با ت ککسر کرده اما بان کها ار از حساب بانشرکت مبالغ این چک است.

بنرابرین برا دریافرت چرک حسراب بانرک بردهکار و برا          جه شود،که چک از نظر سوالات کنکور به معنای وجه نقد است.ها باید تودر خصوص چک توجه:

 شود.پرداخت چک حساب بانک بستانکار می

 وجوه واریزی توسط شرکت به حساب بانکی خود نزد بانک در پایان وقت اداری که در صورتحساب بانک عمل نشده است . -5

 .و کارمند بانک ( شرکتو طرف ) حسابدار اشتباهات هرد -6

 

 سه روش به شرح زیر برای تهیه صورت مغایرت بانکی وجود دارد:

 مانده واقعی .1

 مانده بر طبق دفاتر .2

 مانده بر طبق صورتحساب بانک .3

درایرن خصروص    انک اسرت. اب بانک یا صورتحساب ببدست آوردن مانده واقعی)صحیح( حس هدف صورت مغایرت، نوع در اینرسیدن به مانده واقعی :

اساس اقلا  باز توضیح داده شده تعدیلات لاز  اعمال و مانده صحیح حساب بانک یا صورتحساب بانک بره ایرن   بر  و شودها در سوال داده مییکی از مانده

 گردد:شرح محاسبه می

ای سرمت چرص صرورت مغرایرات     حساب بانرک را در ابترد  مانده صحیح حساب بانک را در ابتدای سمت راست صورت مغایرات بانکی و مانده صحیح صورت

 نویسیم .بانکی می

 کنیم :     ناء اشتباهات به صورت زیر عمل میدر مورد اقلا  باز )مغایر( به استث

 کنیم .ر میآن کسکنیم و اقلا  باز بدهکار صورتحساب بانک را از ه مانده صحیح حساب بانک اضافه میالف : اقلا  باز بستانکار صورتحساب بانک را ب

 کنیم .انکار حساب بانک را از آن کسر میکنیم و اقلا  باز بستنده صحیح صورتحساب بانک اضافه میب: اقلا  بازبدهکار حساب بانک را به ما

ثیر اشرتباهات  کنریم بره عبرارت دیگرر ترا     ر کدا  را در قسمت خرودش اصرلاح مری   کنیم یعنی اشتباهات هد اشتباهات به صورت موردی عمل میدر مور

 کنیم .ت اصلاح میرا در سمت چص صورت مغایرکنیم و تاثیر اشتباهات کارمند بانک ت اصلاح میمؤسسه را در سمت راست صورت مغایرحسابدار

بانرک  حسراب  فوق بایستی عدد نهایی سمت راست  و چص صورت مغایرات بانکی برابر باشد .این عدد، مانده واقعی حسراب و صرورت    احلبعد از انجا  مر

مرواردی کره در    بابرت  را انجا  دهریم . فقرط  ثبت های اصلاحی برای اینکه مانده حساب بانک در دفا تر مؤسسه نیز به همین عدد برسد باید خواهد بود. 
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نده حساب بانرک در  کنیم تا بالاخره ماهای مربوطه منتقل میدهیم و به حسابثبت شده است ثبت اصلاحی انجا  میسمت راست صورت مغایرات بانکی 

شرود و فقرط   ی در دفراتر موسسره ثبتری انجرا  نمری     دفاتر مؤسسه نیز به مانده واقعی برسد . در مورد موارد ثبت شده در سمت چص صورت مغایرات بانک

 دهیم تا اصلاح نمایند .کارمند بانک را به بانک اطلاع میاشتباهات 

 صورت مغایرات بانکی حساب جاری .....

.......موسسه .....  

 در تاریخ ././.

 

 

**بانک                                            مانده حساب بانک                                                  **                      مانده صورتحساب  

 

 

                                                                                                                                                                   **    

 
 
 
 
 

  
 

 

 مانده واقعی صورتحساب بانک  مانده واقعی حساب بانک

 

 مانده بر طبق دفاتر

ودن درسرت بر  ارتباط مبنرا و معیرار درسرت یرا نا     است.در این هدف بدست آوردن مانده حساب بانک )مانده بر طبق دفاتر( در این نوع از صورت مغایرت،

به عبارتی هدف تعیین کردن صحیح یا غلط بودن عملکرد نیست بلکه معیار و ملاک، عملکرد شرکت بوده و هرکراری کره    عملکرد شرکت است. عملکرد،

برا  خلاف آن عملی انجا  داده است باید صورت حساب را اصلاح کنرد و عملکررد بانرک مقرابق     در این صورت اگر بانک بر شرکت انجا  داده درست است.

 شود.در این نوع از سوالات مانده حساب بانک مورد سوال بوده و مانده صورتحساب بانک در سوال داده می عملکرد شرکت شود.
 

 **        مانده صورتحساب بانک

 **   + وجوه واریزی               

 +چکهای برگشتی               **

 +کارمزد بانکی                   **

 ** ثبت                  اشتباه در 

 **مانده حساب بانک در دفاتر   

 اضافه می شود :   اضافه می شود : 

 بانک       اقلام باز بستانکار صورتحساب-1 *  اقلام بازبدهکار حساب بانک           -1 *

 اصلاح اشتباهات حسابدارموسسه      -2 *  اصلاح اشتباهات کارمند بانک             -2 *

 کسر می شود :                              کسر می شود :                            

 بانک       صورتحساب بدهکاراقلام باز -1 *  حساب بانک            بستانکار اقلام باز-1 *

 اصلاح اشتباهات حسابدارموسسه      -2 *      اصلاح اشتباهات کارمند بانک         -2 *

**    

(** )   (** )   

**    **    
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 مانده بر طبق صورتحساب بانک

 ؛ مبنا و معیار درست یا نا درست بودن عملکررد، شود با این تفاوت کهدر این نوع از صورت مغایرت نیز همانند صورت مغایرت مانده حساب بانک عمل می

در این صورت اگر شرکت بر خلاف آن عملی انجا  داده است باید حساب بانرک را   ک انجا  داده درست است.عملکرد بانک است.به عبارتی هرکاری که بان

شود و مانده صورتحساب بانک مرورد  در این نوع از سوالات مانده حساب بانک در سوال داده می اصلاح کند و عملکرد شرکت مقابق با عملکرد بانک شود.

 سوال است.
 

 **             مانده حساب بانک   

 )**(        وجوه واریزی            -

 **          +وجوه بین راهی        

 **          +چک های معوق       

 )**(      چکهای برگشتی         -

 )**(       کارمزد بانکی            -

 **         اشتباه در ثبت           

 **      طبق صورت حسابمانده 

 

 

 فصل چهارم
 های سهامیشرکت

 و مباحثی از قانون تجارت( 33)استاندارد حسابداری 

اصلاحیه قانون تجارت ، شرکت سهامی شرکتی است که سرمایه آن به سها  تقسیم شده و مسئولیت صاحبان سها ، محدود به مبلغ اسمی 1طبق ماده  

 باشد.سرمایه آنها می

 :سه ویژگی اصلی شرکت های سهامی

 یت محدود سهامداران.مسئول .1

 .جدایی مدیریت از مالکان .2

 سهولت نقل و انتقال سرمایه. .3

 

 شوند:تقسیم می سازمانها از نظر مسئولیت به دو دسته نکته:

 الف( محدود به مبلغ اسمی سرمایه؛ شرکتهای سهامی

 تضامنی محدود، تک مالکی،ب( نا

 اجزای حقوق صاحبان سها :نکته:

 باشد.این قسمت شامل سها  ممتاز و عادی، سرمایه قانونی و صرفها می آورده صاحبان سها  و غیر قابل برداشت. الف( سرمایه پرداخت شده:

 باشد.این قسمت شامل سود قابل دسترس و اندوخته ها می ب( سود انباشته: نتیجه عملکرد واحد تجاری و قابل برداشت.

مشهود، دارایی های ثابت مشهود و ناشامل مازاد تجدید ارزیابی داراییاین قسمت  غیر قابل برداشت.درآمد تحقق نیافته  ج(انباشته سایر اقلا  سود جامع:

ها و بدهی های ارزی تسعیر دارایی لتفاوتادر واحد های مستقل خارجی و مابه های بلند مدت، سود و زیان تسعیر ارززیستی مولد و سرمایه گذاری های

 باشد.در شرکتهای دولتی، می
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جهت به ،را تا میزان ده درصد سرمایه شرکتبایست هر ساله در صورت وجود سود، یک بیستم سود موجب قانون تجارت ایران، شرکت ها میبه ته:نک

 باشد.یغیر قابل توزیع م این اندوخته غیر قابل برداشت و تا زمان تسویه و انحلال شرکت، .حمایت از حقوق سهامداران و بستانکاران، اندوخته نمایند

 

 تعاریف

 آن را منتشر نماید. تواند قانوناَگویند که شرکت میبه تعداد سهامی می سهام مجاز:

 به آن بخش از سها  مجاز که انتشار یافته،گویند. سهام منتشر شده:

 .شودمیبوده و در خزانه نگهداری نبخشی از سها  انتشار یافته که متعلق و در دست سهامداران  سهام جاری یا موجود:

 % مالکیت یک شرکت سهامی است.133در هر مققع زمانی، کل سها  جاری، نماینده  نکته:

 شود.درصد مالکیت، همواره بر مبنای کل سها  جاری تعیین می نکته:

ا  خزانه طبق قانون شود.)سهباشد که قبلا منتشر شده و متقابلا توسط خود شرکت بازخرید شده و در خزانه نگهداری میسهامی می سهام خزانه:

 باشد(.ممنوع می تجارت ایران،

 سهامی که مبلغ آن از سهامداران دریافت نشده است. سهام تعهد شده:

نحوه  ریال تعهد کرده است. 1.133ریال است، به مبلغ هر سهم  1.333سهم ممتاز شرکت مهیار را که ارزش اسمی هر سهم آن  153آقای بهرامی مثال:

 ه این شرح است:مالی بیداد برخورد با این رو

 (153*1133= )                            165.333تعهد صاحبان سها )یک حساب دریافتنی(      

                         (153*1333= )              153.333   سها  ممتاز تعهد شده     

 (051*133= )                  15.333صرف سها  
اگر قرار است تعهد صاحبان  این حساب، یک دارایی جاری است. ار است تعهد صاحبان سها  ظرف یکسال از تاریخ ترازنامه وصول شود،اگر قر :نکته

این حساب، یک دارایی بلند مدت است و اگر برنامه زمانی مشخصی برای وصول آن وجود ندارد،  سال آینده از تاریخ ترازنامه وصول شود،یک سها  ظرف 

 لغ کاهنده سرمایه پرداخت شده محسوب خواهد شد.این مب

میلیون ریال و تعهد صاحبان سها   33یلیون ریال، سود انباشته م 13میلیون ریال، صرف سها  عادی  53سها  عادی  1331اگر در پایان سال  مثال:

 میلیون ریال باشد، سرمایه پرداخت شده در این زمان چه مبلغی است؟ 23

1)33        2)43      3)63          4)03 

                   2پاسخ:گزینه 

 

 ریال بیشتر باشد. 13.333در ایران ممنوع بوده و طبق قانون تجارت ایران، ارزش اسمی هر سهم نباید از  سهام بدون ارزش اسمی:

 

 نحوه برخورد با مخارج انتشار سهام
 هزینه دوره عملکرد واحد تجاری، منظور گردد. این مخارج باید به طبق استانداردهای حسابداری ایران،

 وجود دارد که در ایران ممنوع است:دو نوع برخورد دیگر با این مخارج استانداردهای آمریکا طبق 

 

 تهاتر نمود  این مخارج با صرف سها . .1

 دارایی محسوب کردن این مخارج و مستهلک نمودن آنها. .2
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 تقسیم سود

 باشد.% آن بین سهامداران  الزامی می13ن، در صورت وجود سود، حداقل طبق اصلاحیه قانون تجارت ایرا

 

 سهام ممتاز
 باشد.یکی از اجزای حقوق صاحبان سها  است که دارای یک یا چند ویژگی زیر نسبت به سها  عادی، می

 حق تقد  دریافت سود سها . -

 دارای حق مشارکت در سود باقی مانده. -

 و ....دارای حق رای یا بدون حق رای  -

 

 انواع سهام ممتاز
 گردد:اساس نحوه دریافت سود باشد، به شرح زیر دسته بندی میباشد که اگر مبنای طبقه بندی برسها  ممتاز دارای انواع متعددی می

 سها  ممتاز غیر جمع شونده و بدون حق مشارکت. .1

 سها  ممتاز جمع شونده و بدون حق مشارکت. .2

 .کامل رای حق مشارکتسها  ممتاز غیر جمع شونده و دا .3

 .جزئیسها  ممتاز غیر جمع شونده و دارای حق مشارکت  .4

 سها  ممتاز جمع شونده و دارای حق مشارکت. .5

 سها  ممتاز درحالت معمول، همواره جمع شونده و غیر مشارکتی است)مورد دو (، مگر در جایی که خلاف این موضوع تصریح شده باشد. نکته:

که توسط شرکت تصویب یا اعلا  نشده باشد، برای شرکت بدهی محسوب نشده بلکه در صورت وجود، صرفا در یادداشت های  سود سها ، تا زمانی نکته:

 جمع شونده نیز صادق است. سها  ممتاز سود این موضوع حتی در مورد شود.توضیحی همراه، افشا می

سود سها   گردد.مجمع صاحبان سها  مقرح می توسط هیئت مدیره بهدر ایران به موجب اصلاحیه قانون تجارت، پیشنهاد تقسیم سود،  نکته:

 شود.میافشا  در صورت وجود،صرفاَپیشنهادی بدهی محسوب نشده و 

 

 مثال برای درک بهتر انواع سهام ممتاز:
 اطلاعات زیر در مورد سود سها  شرکتی در اختیار است:

 ریال. 153.333سهم جاری، به مبلغ  2.333ریال به میزان  05به ارزش اسمی  %13سها  ممتاز  -

 ریال. 1.333.3333سهم جاری، به مبلغ  133.333ریال به میزان  13سها  عادی به ارزش اسمی  -

به این شرح در هریک از حالات زیر سود سهامداران ممتاز و عادی  نماید.هزار ریال سود نقدی می 233رداخت در این زمان شرکت اقدا  به تصویب و پ 

 باشد:حاسبه میقابل م

  (سهام ممتاز غیر مشارکتی و بدون حق مشارکت در سود.0

 153.333*13=%15.333سود متعلق به سهامداران ممتاز

 233.333-15.333=105.333سود متعلق به سهامداران عادی
گیرد نه میزان جاری، ملاک عمل قرار می در محاسبه میزان سود متعلق به سهامداران ممتاز همیشه، درصدی از ارزش اسمی مجموع سها  ممتاز نکته:

 سود قابل تقسیم.
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 سود سه سال معوق است(. (سهام ممتاز جمع شونده و غیر مشارکتی.)در این حالت فرض بر این است که2

 153.333%*13=15.333*3=45.333سود معوق متعلق به سهامداران ممتاز

      153.333%*13=15.333سود سال جاری متعلق به سهامداران ممتاز

 45.333+15.333=63.333جمع سود متعلق به سهامداران ممتاز:

 63.333-233.333=143.333سود متعلق به سهامداران عادی
 سود معوق سودی است که هنوز تصویب هم نشده است.نکته:

 سهام ممتاز غیر جمع شونده و دارای حق مشارکت کامل. (3

ایست برای سهم سهامداران عادی نیز معادل نرخ سها  ممتاز، بر مبنای ارزش اسمی مجموع سها  عادی، نرخ بدر این حالت )مشارکتی کامل(، می نکته:

 در نظر گرفته شود.

 153.333%*13=15.333سود متعلق به سهامداران ممتاز

 1.333.3333%*13=133.333سود متعلق به سهامداران عادی

 233.3333-( 15.333+133.333)=05.333باقیمانده از سود قابل تقسیم 

 =11.300 سهم از باقیمانده سود،متعلق به سهامداران ممتاز
153.333 

*05.333 
1.153.333 

 =03.313 سهم از باقیمانده سود،متعلق به سهامداران عادی
1.333.333 

*05.333 
1.153.333 

 15.333+11.300=26.300جمع سود متعلق به سهامداران ممتاز 

 133.333+03.313=103.313ه سهامداران عادی متعلق بسود  جمع
 % سود اضافی.)فرض بر اینکه سود یک سال معوق است(.9کت تا (سهام ممتاز جمع شونده و دارای حق مشار4

 153.333%*13=15.333سود معوق یک سال متعلق به سهامداران ممتاز 

 153.333%*13=15.333سود سال جاری متعلق به سهامداران ممتاز 

 1.333.3333%*13=133.333علق به سهامداران عادی سود مت

 233.333-(33.333+133.333=)03.333مانده سود قابل تقسیم باقی
دو نررخ مزبرور    اقلل   مشارکت داده شده به سرهامداران ممتراز مقایسره شرود و     نرخ  بایست نرخ مشارکت در سود محاسبه شده و بادر این جا می حال 

 انتخاب گردد.

 مشارکتنرخ محاسبه  = سود باقی مانده 010111 =  %6 % اقل3
 مجموع ارزش اسمی کل سهام عادی و ممتاز 0510111+001110111

 153.333%*6=3.333سهم از باقیمانده سود متعلق به سهامداران ممتاز 

 03.333-3.333=61.333سهم از باقیمانده سود، متعلق به سهامداران عادی 

 15.333+15.333+3.333=33.333ن ممتاز جمع سود متعلق به سهامدارا

 133.333+61.333=161.333جمع سود متعلق به سهامداران عادی 
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گیرد سها  ممتاز مبنای محاسبه نرخ مشارکت قرار می مبلغ اسمیتوجه داشته باشیم در صورت وجود سها  ممتاز با حق مشارکت جزیی در سود،  نکته:

 .و نه سود قابل تقسیم

 

 :باشد.مثلابه سوال نشود، همواره فرض بر حالت معمول آن موضوع می سوالات کنکور اگر تصریح به نوع خاصی از موضوع مربوط در حل نکته: 

 منظور از سهم، سهم عادی. 

 منظور از سها  ممتاز، جمع شونده و غیر مشارکتی و 

 منظور از سود تقسیمی ، سود تقسیمی نقدی است.

 

 انواع دیگر تقسیم سود

 به ارزش روز آن برسانیم. را در این صورت ابتدا باید ارزش دفتری دارایی قابل تقسیم :ود سها  به شکل دارایی غیر نقدسالف(

 ریال است.حال ثبت های زیر در این ارتباط مورد توجه است: 133ریال و ارزش منصفانه آن  05فرض کنیم ارزش دفتری زمینی 

 25زمین  

 25درآمد افزایش ارزش       

 توزیع سود غیرنقدی:

 133سود انباشته  

 133سود سها  پرداختنی        

 133سودسها  پرداختنی

 133زمین                         

 

 

 سود سها  تصفیه: سودی است که منبع تقسیم آن، محلی غیر از سود انباشته یا سایر منابع آزاد دیگر در حقوق صاحبان سها  است. ب(

.این رویداد میتوان چنین نتیجه گرفت که از نمایدمیریال سود سها   553اقدا  به تقسیم  .ریال است 533که مانده سود انباشته آن شرکت مهیار  مثال:

 ریال آن سود سها  تصفیه بود و ثبت های آن این چنین است: 53ریال،  553این 

 511سود انباشته 

 51صرف ها       

 551سودسهام پرداختنی            

 551ود سهام پرداختنیس

 551نقد                                      

 شرکت سود سها  تصفیه خود را افشا،کند که در بحث نگه داشت سرمایه، لزو  تفکیک بازده سرمایه گذاری از برگشت سرمایه گذاری ایجاب می نکته:

 نماید.

 

 ین سهامداران است.سود سهمی: به معنای تقسیم سها  شرکت به عنوان سود، بج(

 طبق اصلاحیه قانون تجارت ایران، توزیع سود سها  سهمی )جایزه(، موکول به تصویب مجمع عمومی فوق العاده است. نکته:

 شود.از سها  جاری یا موجود یا در دست سهامداران، محاسبه میسود سهمی همیشه بر مبنای درصدی  نکته:
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 ی متصور است:دو هدف از توزیع سود به شکل سهمنکته:

 استمرار تقسیم سود در عین حال، حفظ نقدینگی. .1

 ، تجزیه سها .دن قیمت بازار سها  یا به عبارتیخرد کر .2

 باشد.، میهدف دو در جهت تحقق % باشد، 23هدف اول و اگر بیش از در جهت تحقق % باشد، 23اگر سود سها  به شکل سهمی)جایزه( کمتر از نکته:

ی ها و داراییها و حقوق صاحبان سها  است در حالیکه، توزیع سود به شکل سهمی، جابجایی بین اقلا  هبده نوعی جابجایی بین توزیع سود نقدی بنکته:

 اثر است.آن بر جمع حقوق صاحبان سها ، بی ر نتیجهحقوق صاحبان سها  بوده و به همین خاط

 

ریال است، شرکت اقدا  به اعلا  و توزیع سود  33هر سهم دارد.وقتی ارزش بازار ریالی در دست سهامداران  23سهم عادی  13.333شرکت مهیار  مثال:

 باشد:در صورت وجود دو حالت زیر، ثبت های مربوطه، به این شرح می نماید.سهمی می

 % است.13سود سهمی الف( 

 % است.133سود سهمی ب(

%(، 23را دنبال کند،)بیش از  هدف دومو هرگاه  ارزش بازار%( بر مبنای 23ز کمتر ا،)را دنبال کند هدف اولهرگاه توزیع سود به شکل سهمی، نکته:

 محاسبه و اعمال خواهد شد. ارزش اسمیبر مبنای 

 

 در حالت الف مثال قبل، ثبت های مربوطه به این شرح است:

 تاریخ اعلام تقسیم سود:
 (13.333%*13=1.333*33)                                     33.333سود انباشته      

 (13.333%*13=1.333*23)                23.333سود سهمی قابل توزیع               

 13.333صرف سها                                

 

 تاریخ توزیع سود:

 23.333سود سهمی قابل توزیع

 23.333سها  عادی                    

 به این شرح است:در حالت ب مثال قبل، ثبت های مربوطه 

 

 (13.333%*133=1.333*23)                                     23.333سود انباشته      

              23.333سود سهمی قابل توزیع               

 تاریخ توزیع سود:

 23.333سود سهمی قابل توزیع

 23.333سها  عادی                    

باشد چراکه به دنبال خرد کردن قیمت بازار سهم است و مثل سود سهمی بر جمع حقوق صاحبان سها  بی اثر سهمی می تجزیه سها  مثل سودنکته:

با توجه به این نکته، پس تجزیه سها   .باشدهمچنین بر خلاف سود سهمی، حتی بر عناصر تشکیل دهنده حقوق صاحبان سها  نیز بی تاثیر می است.

در این ارتباط، حالتهای زیر، قابل  مگر در حالتی که افزایش در تعداد سها  متناسب با کاهش در ارزش اسمی آن نباشد.ندارد هم نیاز به ثبت حسابداری 

 باشد.توجه می
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 نیاز به ثبت حسابداری ندارد.ریالی. 133ریالی به دو سهم  233تجزیه سها  هر سهم  حالت اول:

 ریالی: 63سه سهم ریالی به  233هر سهم سها  تجزیه  حالت دوم:

 233سها  عادی 

 103سها  عادی                        

 23صرف حاصل از تجزیه           

 ریالی: 03سهم  3ریالی به  233تجزیه سها  هر سهم  حالت سوم:

 233سها  عادی

 13سود انباشته

 213سها  عادی            

امی، مسرئولیت سرهامداران در قبرال تعهردات شررکت، محردود بره مبلرغ اسرمی سرها            در شررکت هرای سره   ترر گفتره شرده،    همانقور که پیش نکته:

 صورت این مسئولیت سهامداران، متفاوت است:یک در  باشد.اماآنان می

ن ، رقم کسر را جبرااولین سهامداران موظف هستند اگر سها  شرکتی به کسر فروخته شده باشد، در صورت ورشکستگی شرکت، نتشار سهام به کسر:ا

 بیاید. دتنها در عرضه اولیه ممکن است به وجوبدهی احتمالی سهامداران است و این بدهی ، سها کسر در نتیجه  نمایند.

گاه لاز  شد حسابی بدهکار شود، این حساب در اولویت اول صرف سهامی است که الذکر، در مبادلات بعدی سها ، هربا عنایت به موضوع فوق  نکته:

 از حساب سود انباشته استفاده خواهد شد. ،یا صرف موجود نبود ده است و اگر کفایت نکردقبلا ایجاد شده بو

 در مبادلات سها ، لاز  به توجه است که هیچ گاه حساب سود انباشته بستانکار نخواهد شد، هرچند این حساب قبلا بدهکار شده باشد. نکته:

 

 سهام ممتاز قابل بازخرید و قابل تبدیل

 ریال انتشار یافت. 1533ریال به مبلغ  1333ه اولیه سها  ممتاز شرکت مهیار به ارزش اسمی هر سهم در عرض :مثال

 1533نقد 

 1333سها  ممتاز         

 533صرف سها         

 ریال، 1133به مبلغ هر سهم  بازخرید سها  منتشره فرض اول:

 1333سها  ممتاز 

 533صرف سها 

 1133   نقد                              

 433صرف حاصل از بازخرید         

 ریال، 1033بازخرید سها  منتشره به مبلغ هر سهم فرض دوم:

 1333سها  ممتاز

 533صرف سها 

 233سود انباشته

 1033نقد                              
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 باشد:ریالی می 333سها  منتشر شده ممتاز قابل تبدیل هر سهم به سه سهم عادی فرض سوم:

 1333سها  ممتاز

 533صرف سها 

 333سها  عادی                        

 633صرف حاصل از تبدیل           

 باشد:ریالی می 333سهم عادی  ششسها  منتشر شده ممتاز قابل تبدیل هر سهم به  فرض چهارم:

 1333سها  ممتاز

 533صرف سها 

 333سودانباشته

 1033دیسها  عا                      

 

 در بازخرید و تبدیل سها ، در صورت وجود سود معوق برای سها  ممتاز،قبل از هرکار باید سود معوق را تصفیه نمود.نکته:

 سود انباشته**

 نقد**                   

،حقوق صاحبان دازه وجه نقد پرداخت شدهبه اناما، بازخرید سها  ممتاز،  صاحبان سها  اثر ندارد تبدیل سها  ممتاز به سها  عادی بر جمع حقوقنکته:

 دهد.سها  را کاهش می

 333به سه سهم عادی ریال منتشر نمود.هر سهم ممتاز قابل تبدیل  1133ریالی خود را به قیمت هر سهم 1.333سهم ممتاز  5.333شرکتی مثال:

ریال بوده باشد،صرف ناشی از تبدیل سها  ممتاز به سهم  533و  1533اگر در تاریخ تبدیل قیمت بازار هر سهم ممتاز و عادی به ترتیب  ریالی است.

  عادی، چقدر است؟

 333.333(4                 133.333(3              533.333(2(صفر            1

 .3پاسخ:گزینه 

 ثبت انتشار:
 5.533.333نقد 

 5.333.333سها  ممتاز                     

 533.333      صرف                      

 ثبت تبدیل:
 5.333.333سها  ممتاز

 533.3333صرف ممتاز

 4.533.333 سها  عادی                  

 1.333.333صرف حاصل از تبدیل     

 

 انهسهام خز

 ممنوع است. اصلاحیه قانون تجارت ایران، سها  خرانه در ایرانطبق 

 باشد.رکت توسط خود شرکت و نگهداری آن در خزانه به قصد انتشارمجدد میسها  خزانه به معنای بازخرید کردن سها  منتشر شده ش

 گیرد و نه حق رای دارد.به سها  خزانه نه سود تعلق می
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 روش های حسابداری سهام خزانه

 روش بهای تما  شده .0

 روش ارزش اسمی .2

 ل منتشر نموده است.ریا 103ریالی خود را به قیمت هر سهم  153سهم  233شرکت مهیار در عرضه اولیه مثال:

 36.333نقد 

 33.333سها  عادی              

   6.333صرف سها  عادی      

 

 شد: ریال بازخرید 233سهم عادی به قیمت هر سهم  233سپس این 

 روش ارزش اسمی  روش بهای تمام شده

 410111سهام خزانه 

 410111نقد                

 310111سهام خزانه          

 00111ام عادیصرف سه

 40111سود انباشته        

 410111نقد                           
 ریال مجددا انتشار یافت: 30.333سهم به مبلغ  233مدتی بعد این 

 روش ارزش اسمی  روش بهای تمام شده

 300111            نقد

 20111سودانباشته

 410111سهام خزانه          

 300111قد      ن 

 310111خزانه          سهام

 00111صرف سهام عادی

 

 

 

 EPSسود هر سهم

 باشد.مهمترین رقم در حسابداری مالی و تنها نسبت مالی الزامی در گزارشگری می
سها  برای محاسبه این نسبت، سود خالص مربوط به سها  عادی تقسیم بر میانگین موزون تعداد  باشد.سود هر سهم گویای عایدی هر سهم عادی می

 گردد.عادی موجود طی دوره عملکرد، می

 

 سود خالص –سود سهام ممتاز 
 یا

 سود متعلق به سهام عادی
 میانگین موزون سهام عادی جاری میانگین موزون سهام عادی جاری سود هر سهم

در محاسبه سود هر سهم سالهای گذشته، منظور شود چراکه سود های معوق از، در محاسبه سود هر سهم وارد نمیتا  ممسهسود معوق مربوط به  نکته:

 شده است.
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 2پاسخ: گزینه 

 

 مثال برای محاسبه میانگین موزون سهام عادی

 شرکت مهیار در مقاطع زمانی مختلف طی یک سال، به این شرح میباشد:سها  عادی جاری .0

 سهم 23.333:مانده سها  عادی جاری 1/1/1332

 سهم 53.333ری:انتشار سها  عادی جا1/4/1332

 سهم 133.333:بازخریدسها  عادی 1/0/1332

 سهم 25.333: انتشار سها  عادی 1/11/1332

 مقلوبست محاسبه میانگین موزون سها  عادی طی سال و تعداد سها  جاری در پایان سال. -

 

 

 :حل

53.333=12/3*233.333 

62.533=12/3*253.333 

53.333=12/4*153.333 

23.160=12/2*105.333 
 0900000 میانگین موزون سهام عادی طی سال:                         

    0050111         تعداد سهام جاری پایان سال:            

                                              

اصل نشود مانند سود سهمی، تجزیه سها ،کاهش اجباری اگر تعداد سها  در طی سال تغییر نماید اما در اثر این رویداد، تغییری در منابع شرکت حنکته:

ر ابتدای در نتیجه زیان های وارده و افزایش سرمایه به قیمتی کمتر از قیمت بازار، به قصد افزایش قابلیت مقایسه باید فرض کرد که این رویداد د سرمایه

 باید فرض کرد این رخداد در ابتدای سال قبل ، اتفاق افتاده است.داده است و اگر سود هر سهم سال قبل به قصد مقایسه ارائه بشود  دوره رخ

 اطلاعات زیر در مورد سها  منتشره و موجود سها  عادی شرکت مهیار در دست است.مثال:

 مقلوبست میانگین موزون سها  عادی و تعدادسها  عادی جاری در پایان سال.

 سهم 13.333جاری   و سها  15.333سها  منتشر شده  1/1/1331

 سهم 23.333انتشار سها  جدید  1/4/1331

 % سود سهمی133 1/6/1331

 سهم 3.333انتشار سها  جدید 1/0/1331

 سهم. 2به  1تجزیه سها  1/12/1331
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    010111  =   02/ 3*   410111      

 410111     =02 /4*  0210111 

520511  =02/5  *  0200111    

 5110120 ام عادی طی سال:             میانگین موزون سه            

    0200111         تعداد سهام جاری پایان سال:            

درصد سها  شرکت است.در محاسبات میانگین موزون سها  عادی نیز همیشه بر مبنای سها   133همیشه سها  جاری یا موجود نماینده یادآوری:

 .و نه سها  منتشرهموجود انجا  میپذیرد 

 اطلاعات زیر در اختیار است، مقلوبست میانگین موزون سها  عادی و تعدادسها  عادی جاری در پایان سال.تست:

 سهم. 633:سها  موجود 32اول فروردین سال 

 سهم به دو سهم. ،تجزیه هر32 اول اردیبهشت سال

 % سود سهمی.13، 32سال  تیراول 

 ،تجزیه هر سهم به پنج سهم.32اول آبان سال

 ،تجزیه هر دو سهم به یک سهم.32ل اسفند سال او

 

 633*2=1.233تجزیه یک به دو سهم.

 1.233(+1.233%*13=)1.323سود سهمی 

 1.323*5=6.633تجزیه یک به پنج سهم 

 2/6.633=3.333تجزیه دو به یک سهم .
 30311تعداد سهم موجود در پایان سال و میانگین موزون سهام عادی: 

 
زه)سود سهمی( برای فزایش سرمایه به قیمتی کمتر از قیمت بازار رخ دهد، اینگونه ادعا میشود که افزایش سرمایه حاوی عنصر جایدر حالتی که انکته:

 سهامداران است و در حقیقت دو مبادله اتفاق افتاده است؛ یک مبادله، افزایش سرمایه به میزان نقد دریافتی است و دیگری سود سهمی.

 مورد سها  منتشره و موجود سها  عادی شرکت مهیار در دست است. اطلاعات زیر درمثال:

 مقلوبست میانگین موزون سها  عادی و تعدادسها  عادی جاری در پایان سال.

 سهم 1.333سها  در جریان  1/1/1333

 سهم 1.333افزایش سرمایه  1/4/1333

ریال و افزایش سرمایه به ارزش اسمی انجا  پذیرد،  133هر سهم معادل  ریال بوده است.اگر ارزش اسمی 153قیمت بازار قبل از افزایش سرمایه 

 میانگین موزون سها  عادی جاری چقدر است؟
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 برای حل این سوالات باید در ابتدا، عامل تعدید محاسبه شود:

3.12= 
153 

= 
 قیمیت بازار قبل ازافزایش سرمایه

 = عامل تعدیل
 مایهقیمت نقری سهم بعد ازافزایش سر 1.253

 

1.253= (133*133(+)153*133) = 
قیمت نقری سهم =  (تعداد افزایش*قیمیت بازار قبل ازافزایش سرمایه)ارزش اسمی*تعداد سها (+)

 مجموع تعداد سها  بعد از افزایش سرمایه 1333+1333 بعد ازافزایش سرمایه

 

33=12/3*3.12*1.333 

1533=12/3*2.333 

1.533=1.533+33 
 1002ل؟عامل تعدی

 00251قیمت نظری هرسهم؟

 20111تعداد سهام جاری پایان سال؟

 00531میانگین موزون تعداد سهام عادی؟

 

 ساختار سرمایه

 .ساختار سرمایه ساده، تنها شامل سود هر سهمالف(

 هی نامه اختیار خرید سها  میباشد.و گوا ساختار سرمایه پیچیده، شامل اوراق مشارکت قابل تبدیل، سها  ممتاز قابل تبدیل،اختیار خرید سها ب(

رید در ساختار سرمایه پیچیده، وجود دو حالت اوراق مشارکت و سها  ممتاز قابل تبدیل را اصقلاحا روش تبدیل مشروط، و وجود دو حالت اختیارخ

 و گواهی نامه خرید سها  را روش سها  خزانه میگویند.سها  

 .سود تقلیل یافته هر سهم2. سود پایه هرسهم 1یابد: لزو  محاسبه دو عامل ضرورت می در صورت وجود ساختار سرمایه پیچیده،نکته:

مبتنی بر مفهو  رجحان اقلا  بلقوه در سرمایه، به صورت بالفعل بوده و محاسبه سود تقلیل یافته هر سهم درواقع محاسبه سود پایه با فرض تبدیل نکته:

 است. محتوا بر شکل

 روطمثال برای روش تبدیل مش
 اطلاعات زیر در اختیار است:

 ریال 533.333سود خالص سال جاری 

 سهم 133.333میانگین موزون سها  عادی 

 %25نرخ مالیات 

سهم عادی میباشد.مقلوبست محاسبه سود  23به ریالی آن قابل تبدیل  1.333% ، جاری بوده که هربرگ 5ریال اوراق قرضه  1.333.333برای کل سال

 فته هرسهم؟پایه و تقلیل یا

 

 = 5ریال
533.333 

= 
 سود خالص –سود سهام ممتاز 

 سود هر سهم
 میانگین موزون سهام عادی جاری 133.333
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 = 4.40ریال
530.533 

= 
 *300511+5110111 

 سود تقلیل یافته هر سهم
123.333 **210111+0110111 

30.533=05*%5*%1.333.333*: 

23.333=23*1.333**: 
 

 بعد از محاسبات سود پایه وسود تقلیل یافته هرسهم، سود تقلیل یافته از سود پایه بیشتر شود، ساختار سرمایه ساده محسوب شده و فقط سوداگر نکته:

 پایه هرسهم گزارش خواهد شد.

که اوراق در زمان انتشار، تبدیل  برای محاسبه سود تقلیل یافته هر سهم، اگر اوراق قابل تبدیل در طی سال منتشر شده باشد، فرض بر این است نکته:

 میکنیم که اوراق از ابتدای دوره منتشر گردیده اند.شده باشند و اگر اوراق در سالهای قبل منتشر گردیده اند، فرض 

 مثال برای روش سهام خزانه
 533متوسط قیمت بازار هر سهم ریال و  333سهم در دست سهامداران بوده است.قیمت توافقی هر سهم،؛ 13.333در ابتدای سال جاری اختیار خرید 

 سهم باشد، سود پایه و تقلیل یافته هر سهم را حساب نمایید. 3.333ریال و میانگین موزون سها  عادی  633.333ریال میباشد.اگر سود خالص 

 = 233ریال
633.333 

= 
 سود خالص –سود سهام ممتاز 

 سود هر سهم
 میانگین موزون سهام عادی جاری 3.333

 13.333*333=333.333فرضی حاصل از اعمال اختیار خرید عواید 

 333.333÷533=6.333تعداد سهامی میتوان از بازار جمع و خزانه کرد 

 13.333-6.333=4.333افزایش در سها  جاری 

 = 05.01ریال
633.333 

 سود تقلیل یافته هر سهم
4.333+3.333 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


